

街坊邻里有纠纷咋办？

这堂法治课，学得会、用得上！

“超过六成的严重冲突源于‘小事拖大、大事拖炸’，用对法律手段，别让‘近邻’变‘近敌’！”连日来，古交市司法局西曲司法所邀请包联社区的法律顾问，把普法课堂“搬”到居民家门口。大家围坐一起，“法言法语”转化成乡音土话，专门化解邻里纠纷的法律课堂开讲了……

遇事别冲动

2月28日，西曲街道滩上社区的小院里，接连传出提问声，走进一瞧，社区干部和居民围坐在桌边，与社区的法律顾问田建军律师一起“唠”法律、话家常。

“大家来看看，直观感受一下‘争一时之气’的代价……”田律师打开电脑，屏幕上的照片一幅幅闪过。房屋受损，塌的塌、倒的倒；双方当事人受伤，胳膊、面部都“挂了彩”。最后，法

院判决书隔着屏幕出现在眼前，当事双方均被起诉，需要承担的财物损失均过万元，而这起纠纷仅是因为相邻两户村民改建排水沟引发的，邻里关系随之彻底破裂。

“解决问题靠拳头不如靠法律，理性沟通才能避免两败俱伤。”田律师通过图文并茂的方式讲述这起邻里纠纷的典型案例，居民们入神地听故事、听法律、听办法，不自觉地频频点头。

算清“法律账”

“街坊邻里之间免不了存在小摩擦，恶性纠纷往往不是一蹴而就的。”律师随即引出另一个话题，剖析恶性纠纷的演变规律，他提高音调强调，“超六成的严重冲突源于‘小事拖大、大事拖炸’。”“那怎么把事情化解在小事状态呢？大家都有体会，有时候就是咽不下这口

气……”一名居民抛出问题，引起现场众人的共鸣。

答案在一起案例中得到解答。一对邻居因空调外挂机安装不当引发争执，双方拒绝调解导致矛盾升级为肢体冲突，最后均被处以治安处罚。“更有甚者可能会承担刑事处罚。”接着，律师对比了调解协议书与刑事判决书带来的不同经济成本，为每个人算了一笔“法律账”。其中，调解省时省力，往往能尽早解决纠纷，经济成本相对更低。“看来，早调解、早止损确实有道理，算清楚这笔账，遇事就能心平气和地去解决了。”居民们纷纷有感而发。

“法治良方”多

楼层加高影响采光，田律师用三维建模图演示楼层加高对采光的影响范围，结合民法典第二百九十三条

解读“必要容忍限度”，还展示了专业机构的光照评估报告模板，手把手教大家科学取证；受施工影响导致地面沉降，律师模拟演练场景，建议通过第三方鉴定锁定责任，避免因口舌争执陷入“罗生门”；邻居在楼道摆鞋柜占用疏散通道，律师引用消防法第二十八条提到的强制力作解释，并播放了一段某住户强占公共区域加装防盗门被法院强制拆除的执法录像，现场响起阵阵掌声……

“但是维权要注意行为边界，曾有居民私自拆除邻居违建，反因毁坏财物被追责，合法诉求需通过合法途径实现。”这些天，在西曲司法所“搬”到各个社区的法治课上，大家围绕邻里纠纷，面对面交流法律法规，把“书面语”转化为群众喜欢的“家常话”，把“大道理”转化为有烟火气息的“小故事”，让大家听得懂、学得会、用得上。

记者 辛欣



3月5日，迎泽派出所联合并州路二社区开展反诈宣传活动，重点针对老年群体的特点，讲解涉老电信网络诈骗的特征、手段及应对方式，提醒老年人提高警惕，做到不听、不信、不转账。记者 辛欣

挂号落下钱包 钱物一样没少

本报讯(记者 刘友旺)一位老大娘独自去看病，可在挂号时不慎丢失钱包，并且直到第二天才发现。3月5日，公安民警接到老人求助后，及时帮助其找回钱包。

当天上午8时40分，公安杏花岭分局鼓楼派出所综合指挥室接到周大娘报警，称自己的钱包前一天在市中心医院丢

失。接警后，民警李沁康、辅警贡玮立即赶赴现场。经了解，老人今年70岁，3月4日上午独自去市中心医院看病后回家，直到第二天才发现钱包不见了。

得知情况，民警迅速赶到医院，与保卫科工作人员取得联系后，调取公共视频查看。视频显示，周大娘当时挂完号后，

将钱包遗失在挂号窗口。根据这一线索，民警前往挂号处询问工作人员。

庆幸的是，工作人员当时在第一时间就发现了周大娘丢失的钱包，便收起来保管，等候失主。随即，民警将钱包交还给周大娘，里面的身份证、银行卡、现金等财物一样都没少。

营运客车超员 交警及时纠正

本报讯(记者 张晋峰)准载9人的营运客车，拉着10名老年人，超员运输200多公里，刚到我市便被迎泽二大队民警查获。3月5日，交警对司机开出罚单，司机杨某被一次记完12分。

3月5日9时24分，在迎泽大街解放路口执勤的迎泽

二大队二中队民警，发现一辆由北向西右转弯的蓝色商务车有超员嫌疑，于是将其截停。检查发现，这辆准载9人的商务车，拉着10名老年人，连司机在内一共11人。经调查，司机杨某超员运输从应县一路来到我市，行程200多公里。因杨某驾驶的是营运客

车，按照相关法规，交警对其作出罚款200元，记12分的处罚。

交警提醒大家，超员会影响车辆安全性能，一旦遇到突发情况，非常容易对没有座位的超员乘客造成伤害。请大家自觉抵制乘坐超员车辆，发现情况及时向交警举报。

驾照吊销 开车受罚

本报讯(记者 张晋峰)男子张某，醉酒驾驶被吊销驾照，但仍驾驶车上路行驶，结果在东社收费站被高速交警查获。3月3日，山西高速交警一支队通报相关情况，对“失驾”后仍旧驾车的行为，发出警示。

2月19日，高速交警一支队四大队接到预警称，一名“失驾”男子，正驾驶白色轿车在太古高速公路行驶。接到预警，交警立即布控，并很快查获目标车辆。经查，驾驶人张某去年7月

因醉酒驾驶在古交市被查获，也因此被吊销驾照。张某称，当天有急事，觉得只要不出事故就不会被发现，这才抱着侥幸心理驾驶上路。最终，交警对张某作出罚款2000元，行政拘留15天的处罚。

交警提醒大家，因醉驾、违法等原因驾驶证被暂扣、吊销的属于“失驾”人员，在此期间仍旧驾驶车辆的，视为无证驾驶。请大家自觉遵守交通法规，安全文明出行。

高速路上 “横风”危险

本报讯(记者 张晋峰)春季多风且风力较大，特别是出现在高速公路的“横风”存在一定交通安全隐患。3月3日，山西高速交警六支队就“横风”容易发生的区域及预防、处置方法向大家发出提示。

简单说，车辆在正常行驶时遇到来自垂直方向吹来，且可能会带来危险的风就叫“横风”。

高速公路最容易出现“横风”的路段是桥面和隧道口。桥面一般比较空旷，且风力较大，即使刮过来的风没多大，但是伴随着车的速度，也有可能改变车辆行驶方向。进入隧道时，隧道内空气流动瞬间变强，也会导致车辆偏离行车

路线。

由于风速和风向的非连续变化，司机会感到汽车发飘，在山区高速尤其如此，甚至能吹动车辆偏离行车路线。“横风”对面包车、大型客车、帆布篷货车等影响较大，因为这类车辆的整体重心较高，侧向面积较大。

大家在高速公路经过有“注意横风”警示告知牌的路段时，就要提高警惕。如遭遇“横风”，要保持镇定，切勿猛打方向盘，应双手握紧方向盘，稍微向逆风方向修正，慢踩刹车逐渐减速直至通过“横风”路段。另外，出行前要关注气象预报，掌握风力、风向等信息，做到有备无患。